

# 青海大学研究生院

青大研院字〔2022〕31号

## 关于印发《青海大学研究生奖助管理“民生领域腐败和不正之风专项整治”工作方案》的通知

校内相关院系：

依据《青海大学民生领域腐败和不正之风专项整治工作方案》(青大党办字〔2022〕19号)，结合学校研究生奖助工作情况，制定《青海大学研究生奖助管理“民生领域腐败和不正之风专项整治”工作方案》，经主管校领导同意，现印发给你们，请认真贯彻落实。

附件：青海大学研究生奖助管理“民生领域腐败和不正之风专项整治”工作方案



附件：

## 青海大学研究生奖助管理“民生领域腐败和不正之风专项整治”工作方案

依据《青海大学民生领域腐败和不正之风专项整治工作方案》的通知（青大党办字〔2022〕19号）要求，对标问题，结合学校研究生奖助管理工作实际，在各院系研究生奖助管理方面开展民生领域腐败和不正之风专项整治工作，现制定工作方案如下。

### 一、组织领导

为加强和进一步改进、规范研究生奖助管理工作，确保专项整治工作落到实处，成立工作领导小组。

组 长：李丽荣

副组长：张爱儒

成 员：马学元 张 禾 相关院系党委书记及主管研究生工作领导

领导小组下设奖助专项整治办公室，办公室设在研究生院，张爱儒任办公室主任，马学元、张 禾任办公室副主任，负责协调、落实奖助专项整治全部工作。

### 二、专项整治思路

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人民为中心的发展思想，紧扣党中央在教育领域的惠民利民政策落实，坚持群众和师生反对什么，就坚决防范和纠正什么。按照青海大学民生领域腐败和不正之风专项整治工作问题清单意见，聚焦学校研究生奖助补助资金使用等领

域师生普遍关注、反映强烈、反复出现的问题，认真梳理奖助有关奖助工作，从具体人、具体事入手，通过问题线索征集、自查自纠、集中整治等方式切实解决研究生的奖助方面问题。促进校园公平正义，保障研究生合法权益，守牢民生底线，深刻认识加强作风建设的极端重要性，不断增强推进作风建设的紧迫感、使命感和责任感，切实把思想和行动统一到学校党委的工作部署要求上，确保专项整治奖助工作的成效，形成自我对照督查的常态化工作机制，促使研究生奖助工作按国家奖助政策全面落实到位。

### 三、专项整治内容

依据《青海大学民生领域腐败和不正之风专项整治工作方案》，针对提出的问题，建立台帐，对标问题，进行专项整治。

#### （一）整治重点

深入整治政策措施落实不到位，奖助补助经费使用不规范，补助对象不精准、应助未助，以及克扣截留、挤占、挪用补助资金等问题。对标问题，建立以下问题清单：

1. 违反政策措施的管理办法、规定、细则、通知等；
2. 奖助补助经费使用不规范；
3. 补助对象不精准、应助未助；
4. 克扣截留、挤占、挪用补助资金。

#### （二）逐项梳理

坚持问题导向，对照重点整治工作内容，深入摸排存在的问题，建立问题清单、整改清单、责任清单台账，对查找出

的问题，进行集中整治。各单位要将经分管领导审阅的三张清单（见附表 1-3）于 7 月 20 日前报奖助专项整治专办，电子版发邮箱（413828504@qq.com）。

#### 四、工作要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的有关研究生奖助政策和决策部署，坚持和加强党对研究生奖助工作的全面领导，紧紧围绕立德树人根本任务，全面落实精准奖助，深入推进奖助育人，持续加强规范管理，按照《青海大学民生领域腐败和不正之风专项整治工作方案》的通知要求，逐项落实工作。

##### （一）提高政治站位，强化奖助专项整治工作认识

全体专兼职奖助工作人员，要进一步深化对专项整治工作的认识，把思想和行动统一到专项整治工作的全面落实上，加强学习、统一思想，提高认识，提升政治站位，牢固树立“专项整治不力是失职，不抓专项整治是渎职”的思想，结合奖助专项整治的问题，举一反三，与实际工作相结合，以人为本，把专项整治工作做细、做实，以强烈的责任感和紧迫感，正视存在问题，研究解决办法，强化专项整治工作认识。

##### （二）树牢人民为中心理念，增强为研究生办实事能力

研究生奖助工作涉及面广、关注度高，一定要树牢人民为中心理念，在奖助工作中讲纪律、守规矩，认真办理、规范做事。为研究生认真解读和宣讲国家相关奖助政策；因地制宜开展好家庭经济困难研究生的心理辅导，注重隐私保护，

做到既经济奖助又心理奖助；坚持公开、公平、公正原则，严格把关审核，确保让真正经济困难研究生享受到奖助政策；以奖助专项整治为契机，增强为研究生办实事能力，体现育人实效。

### （三）加强自我检查，建立长效机制

将自我检查作为常态化工作，认真贯彻落实党中央和省委保障和改善民生的重大决策部署，执行国家、部委、省政府的相关管理规定，按照省奖助中心的工作要求，开展使用研究生奖助资金的流程自查，加大研究生奖助工作的自我检查力度，及时领悟国家奖助政策，对照新制度、新规定，及时修订完善学校相关奖助管理办法；强化校院两级管理，统筹指导、督查院系研究生奖助工作开展情况，杜绝研究生奖助工作中出现管理不规范等问题发生。

联系人：张荣、巨文菁

电 话：0971-5361632

附件：

1. 青海大学民生领域腐败和不正之风专项整治工作问题清单（奖助专项）
2. 青海大学民生领域腐败和不正之风专项整治工作整改（任务）清单（奖助专项）
3. 青海大学民生领域腐败和不正之风专项整治工作责任清单（奖助专项）